

## 促进教育质量提升! 南安发布五年实施方案 到2026年,基本建成全省“教育强市”和示范区域

本报讯(记者 林超连)近日,南安市政府发布《贯彻落实<关于促进教育高质量发展的决议>实施方案(2022-2026年)》。

根据实施方案,到2026年,南安要实现中考成绩在泉州市、全省前列,教育实现从标准配置向优化配置转变,从基本均衡向优质均衡发展,从规模发展向内涵发展转变,从教育大市向“教育强市”转变,整体发展水平和综合实力位居泉州领先地位,基本建成全省“教育强市”和示范区域。

为了实现这一目标,在具体的工作措施中,南安将重点围绕夯基、提质、强师、暖心四大工程,扎实推动教育高质量发展超越。

在夯基工程中,南安将进一步优

化教育资源布局,立足“一市三城”城市空间布局,紧贴城市、人口、产业发展变化,科学精准做好教育规划,推动总投资超20亿元的“教育工程包”落地建设;与此同时,南安将继续筑牢校园安全防线,深入开展“百医连百校”“百警护百校”“护校安园”“护苗行动”“校园周边环境整治公益诉讼”等专项行动;在加强设施设备上,南安每年将拨付专项经费用于更新义务教育阶段学校功能室和教学仪器设备,到2026年,实现全市所有中学、中心小学建设录播教室全覆盖,并完成100所学校体育场地提档升级。

在提质工程中,南安将加大力度普惠发展学前教育,均衡发展义务教育,优质发展高中教育,融合发展职业教育。

师资是打造“教育强市”的根本,因此,强师工程的实施迫在眉睫。根据方案,南安将继续创新引育才机制,加大高学历优秀教师人才的引进力度;同时盘活师资队伍结构,建立健全师资定期流动制度,推进师资均衡合理配置。稳妥推进义务教育教师“县管校聘”管理体制改革,逐年加大新任教师招聘力度,完善合同制教师补充机制,积极探索部分教辅人员第三方购买服务机制,到2026年,新招聘教师1500名以上,每年确保招聘一定数量的紧缺学科教师。

在培育优秀人才方面,南安将持续壮大名师、名校长、名班主任队伍,到2026年,建设各级名校长(名园长)工作室8个以上,各级名师工作室、名

班主任工作室50个以上;培养南安市级以上名校长(园长)50人、各级骨干教师1000人、学科教学带头人200人、教学名师80人、名班主任100人。

暖心工程的实施,则将从提高教育经费使用效益、营造尊师重教氛围、完善教育评价体系等方面入手。根据方案,南安将继续加大教育投入力度,建立健全中小学教师工资收入与本地公务员工资收入联动机制,核定绩效工资总量时统筹考虑当地公务员实际收入水平,确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平,并打破唯分数、唯升学等“五唯”问题,建成科学的符合南安实际的教育质量评价体系,推动学校办学活力和育人水平得到明显提升。

## 南安全面吹响防汛“冲锋号”

本报讯(记者 陈江涛 通讯员 郑美燕)昨日,记者从南安市防汛抗旱指挥部获悉,目前,南安已全面吹响防汛“冲锋号”。

对防汛备汛做到心中有“数”,筑牢汛期安全“基石”。今年2月以来,南安市防汛抗旱指挥部迅速行动,确认了笋塔水库等12座重点水利工程的防汛行政、主管部门、管理单位和技术方面责任人;在做好疫情防控的同时,组织各乡镇(街道、开发区)陆续做好预案和建档立卡整理、录入工作,共完成建档立卡490处2377人,更新完善市、镇、村三级预案456个。

同时,南安市防汛抗旱指挥部部署各乡镇(街道、开发区)、市防指成员单位开展普查、复查两个阶段汛前安全大检查。截至目前,全市累计参与检查人数1983人次,检查工程总数2339处,其中水库221处、堤防57处、水闸22处、泵站17处、低洼地带49处、危房57处、景区景点13处、地灾点677处、公路125处、桥梁63处、水电站95处、山围塘281处。

此外,南安还组建、落实抢险队伍261支4986人,其中防汛专业性抢险队伍7支318人,群众性抢险队伍254支4668人;备有大流量抽排水泵车1辆、防汛抢险舟32艘、编织袋22.19万个等一级防汛物资器材,用于满足抢险救灾需求。市级防汛仓库完成多次物资保养工作,冲锋舟挂机、照明设备、发电设备等完成多次维护工作,确保关键时刻拿得出、用得上。

在疫情防控常态化下,南安市防汛抗旱指挥部坚持防疫和备汛双线作战,坚持做好强降雨期间领导带班、24小时值班值守制度,及时转发气象预警信息,结合南安实际,迅速部署降雨防范工作,点对点降雨量较大的乡镇进行电话预警,做到密切监测、及时预警,确保安全。市防汛抗旱指挥部还就气象态势、防汛防台风应急预案和台风暴雨防御工作进行培训,完成了“县培训到村”工作任务,确保新任干部全部培训到位。

下一阶段,南安市将全覆盖开展危险区域群众自主转移避险演练,切实提高群众主动避险避灾的意识和能力,抓好“最后一公里”转移避险工作。

## 南安新增9个“泉州老字号”

本报讯(记者 黄睿超)近日,泉州市商务局公布第二批“泉州老字号”,36家企业字号入选。

其中,南安共有9家企业字号获得认定,包括南安市金淘竹脚大脚羹小吃店的“竹脚”、南安市桃源石亭茶果场的“九日山”、福建省泉州市日泰茶业有限公司的“日泰”、福建省南安市青明餐饮有限公司的“青明酒楼”、南安市洪澜阿小肉粽店的“阿小(Axiao)”、福建省南安市永利源综合食品有限公司的“永利源”、红毛食品(福建)有限公司的“红毛”、中宇厨卫股份有限公司的“中宇”、南安市洪澜家阿小肉粽店的“吴记家阿”。

接下来,南安市商务局将密切关注老字号企业发展动态,加强工作指导和监督管理,继续发扬诚信经营、创新发展经营理念,促进老字号企业持续健康高质量发展。

## 建设乡村振兴试点 南安获省级预算内投资超453万元

本报讯(通讯员 陈小萍 尤小珍 见习记者 黄艺彬)近日,泉州市发改委下发《关于下达2022年省级预算内投资乡村振兴试点示范资金的通知》,南安市获得453.02万元资金支持,获补金额居泉州市第二位。

据悉,该资金将重点用于支持南安市27个乡村振兴试点村的产业发展、农村基础设施和公共服务补短板等方面建设,加快培育各具特色的乡村振兴示范样板,引领带动全市乡村全面振兴。

### 南安天气

今日 21°C—24°C 大雨

13日 22°C—27°C 暴雨转大雨

14日 20°C—24°C 中雨转阴

## 应急演练! 不到3分钟,2400名学生完成疏散

本报讯(记者 林超连 黄奕群 文/图)11日上午,随着警报声四起,一场防灾减灾应急演练在南安市第五小学校园内拉开序幕。

当天上午9时,随着第一声警报的响起,第五小学各班主任立刻指导学生进行室内避灾,学生们迅速将教室里的窗帘拉上,并及时抱头、猫腰,躲到课桌下等待警报解除。3分钟后,第二声警报响起,楼梯口责任教师已提前到达指定位置,各班学生在老师的带领下快速有序撤离。全校2400余名学生在老师和工作人员的引导下,用时不到3分钟,迅速疏散到操场集合。整个演练活动紧张有序,有条不紊,没有发生任何相互推挤或踩踏事故。

“除了开展演练,我们学校每个班级都举行了防灾减灾主题班会课,同时组织师生、家长完成泉州市安全教育平台的专题作业。”第五小学副校长陈海安表示,学校还利用大屏幕、班级黑板报等平台推送防灾减灾及急救知识。

今年5月12日是我国第14个全国防灾减灾日。为增强师生的安全意识,提高师生应急避险能力,连日来,南安实幼、南安二中等多所学校纷纷组织师生开展应急演练。



南安市第五小学开展应急疏散演练。

## 柳城:打造“党建+”邻里中心 让“陌邻”变“睦邻”

■本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 李燕婷 林佳妮 文/图

“以前来社区办事,要一间一间办公室地问,现在可方便了,一进门就可以找到办事窗口。”昨日,在柳城街道金街社区党群服务中心,前来办事的陈女士不禁感慨道。

金街社区的党群服务中心,只是柳城街道近期推进“党建+”邻里中心建设的缩影。目前,柳城街道正着手打造首批“党建+”邻里中心示范点。

### 编织服务“网” 打造“一刻钟”便民生活圈

昨日,记者在金街社区党群服务中心看到,这里的办公场所虽小,但“五脏俱全”,内设咨询台、便民服务区、儿童之家、邻里多功能厅、居民议事厅、近郊纪检工作室等。“从今年1月初,金街社区就开始着手打造‘一刻钟’便民生活圈,以‘1+6+X’的模式积极推进‘党建+’邻里中心建设,充分利用辖区资源,根据现有条件进行功能布局,进一步畅通服务群众的‘最后一公里’。”金街社区党委书记黄婉玲告诉记者。

“目前,金街社区已与22个驻地单位建立共建关系,并组建党员志愿服务队,成立巾帼志愿者调解队、青年志愿服务队等组织,开展了主题党

日、学雷锋志愿服务等活动。”黄婉玲告诉记者,在完善“六有”服务方面,金街社区还编织配套了服务“一张网”。

在“幼有所育”方面,社区依托众筹自建的青少年书屋打造“党建+”邻里中心的幼儿教育一体化,为周边中小股东及幼儿园儿童提供课后辅导及幼托服务,并利用辖区内场所资源开展儿童之家、微课堂、流动青少年宫等文体活动;同时,定期与学校及机构合作开展儿童晚会、儿童运动会、儿童手工比赛等各类活动,引导社区志愿者共同参与,在为家长解决后顾之忧的同时,进一步拉近社区与群众、邻里之间的关系。

同时,金街社区与南安智宇养老服务中心达成合作,打造了日间照料中心、长者食堂、老年人活动中心等活动场所,涵盖老年人饮食、陪护、医疗、娱乐等多方面服务,做到“老有所养”。在“事有所办”方面,金街社区优化了金街社区党群服务中心,便民服务大厅采用开放式办公,可办理事项一目了然,确保居民“不跑空,能办事,办成事”;此外,金街社区还依托杨晓峰警务室,打造群众“家门口的110,社区里的小派出所”。

此外,社区还依托辖区场所,积极开展形式多样的文化体育活动,促成温馨和谐的邻里关系,做到“居有所乐”。在“病有所医”方面,金街社区卫生服务站联合柳城社区卫生服务中心,定期免费

对居民进行健康体检;建立并落实家庭医生签约服务机制,建立居民健康档案管理制度。为增加食品安全反馈渠道,社区邻里中心组建便民微信群,搭建起居民、周边商铺和邻里中心的沟通平台,确保群众“食有所安”。

黄婉玲介绍,目前金街社区以党建为引领,注重发挥基层党组织的领导作用,形成了社区党委主导、联动各小区党支部“大党委”统筹的工作局面,推动党建工作与社区邻里中心建设有机统一、深度融合,打造了开放、集约、共享的社区邻里“一刻钟”便民生活圈。

### 以点带面 推动“党建+”邻里中心建设

俗话说“远亲不如近邻”。记者了解到,目前柳城街道正以金街社区、新华社区和帽山社区,作为第一阶段示范点推进“党建+”邻里中心建设。“金街社区‘党建+’邻里中心以金街社区党群服务中心作为社区邻里中心,以罗马家园、四季家园、国际花园城、山水花园城、普连小区作为邻里分中心,因地制宜构筑了‘一心五星’功能布局。目前,金街社区‘党建+’邻里中心已投入使用。”南安市柳城街道党建工作办公室负责人林家豪告诉记者



金街社区“党建+”邻里中心一站式便民服务。

者。除此之外,金街社区还结合网格化管理,正积极同第三方通讯公司推进“智慧便民”小程序方案,不断丰富邻里中心建设。“帽山社区、新华社区设计工作正有序推进中,预计2022年10月底前完成建设。”林家豪介绍。下一阶段,柳城街道将进一步深化金街社区“党建+”邻里中心“零距离”便民服务体系建设,以点带面推动街道各“党建+”邻里中心建设,打通基层社会治理的“神经末梢”。